

2018年7月 12日 星期四



农历戊戌年五月小廿九 六月十一 大暑

今天 多云 温度:最低27℃ 最高33℃ 东南风5-6级
明天 晴到多云 温度:最低27℃ 最高35℃ 东南风4-5级
上海报业集团主管主办·文汇报社出版 第25827号
今日12版

国内统一连续出版物号 CN31-0002 国内邮发代号 3-3 国外发行代号 D123 文汇网:www.whb.cn 微信公众号:文汇报 (ID:wenhuidaily) 微博:@文汇报 客户端:文汇

聚焦“上海扩大开放100条”

深入解读“上海扩大开放100条”,“勇、先、实、速”亮点多多

主动争取压力测试 超九成年内实施

■本报记者 唐玮婕
首席记者 张懿

坚持服务国家战略,发挥上海自由贸易试验区全面深化改革和扩大开放试验田的作用,实施更加积极主动的开放战略——刚刚公布的《上海市贯彻落实国家进一步扩大开放重大举措加快建立开放型经济新体制行动方案》聚焦金融等五大开放领域,提出对国家还在探索研究中的开放举措主动争取压力测试,受到了各方的高度关注。

这一被称为“上海扩大开放100条”的行动方案究竟有多少含金量?体现出哪些上海特色?何时能够落地?昨天召开的市政府新闻发布会对这些热点问题一一解答。

“勇”,发挥优势为全国开放探路

打开这份新鲜出炉的行动方案,100条中不少都是“争取率先落地”“争取先行一步试点”“主动争取压力测试”等全新的举措,字里行间体现出上海对外开放的勇气和决心。

概括起来,行动方案的制定主要是出于三方面考虑。第一,落实中央新部署,当好改



制图:冯晓瑜

革开放排头兵。上海把加快落实国家扩大开放重大举措,作为上海改革开放再出发、深化推进供给侧结构性改革的重要任务,加快推进上海国际经济、金融、贸易、航运和科技创新中心建设,推动形成重点突出、结构合理、安全高效、竞争包容的对外开放新局面,以高水平开放的主动赢得高质量发展的主动,切实担负起中央赋予上海的“当好全国改革开放排头兵”的重任。

第二,发挥上海优势条件,服务国家战略。原则上,对国家统一实施的开放政策,争取率先落地项目。对国家统一部署的开放安排,争取先行一步试点。对国家没有条件全面铺开但有战略需要的开放项目,主动争取在上海实施并服务全国,对国家还在探索研究中的开放举措,主动争取压力测试。同时,

加快补上具体开放领域的短板弱项。目前的100条开放举措中,有34条需进一步争取国家支持,占全部举措的1/3。

第三,加强与“五个中心”建设互促共进,提升上海城市能级和核心竞争力。把打造更高层次的对外开放新高地,提升“五个中心”服务能级,作为提升经济中心城市核心功能的重点任务,对标顶级、创造一流,重点聚焦有较强比较优势、经济带动辐射能力大的领域,进一步聚集、培育和优化资源配置,既巩固提升已有的核心功能,又通过开放引进低成本资金、高科技技术、先进管理经验和高层次人才,积极打造新的核心优势,让企业能够借助上海的网络和通道,有效利用国内外的市场和资源,参与全球价值的竞争和分配,打造人无我有、人有我优、人优我特的核心竞争力。

“先”,聚焦五大开放领域

行动方案聚焦金融业开放合作、构筑更加开放的产业体系、建设知识产权保护高地、打造进口促进新平台、创造一流营商环境等五大领域的“先行先试”,共100条开放举措。

▼下转第二版

引起业内关注的上海游戏精英峰会透露——

移动游戏正成上海网游“出海”主力军

■2017年,上海网络游戏海外销售收入约为13.457亿美元。其中,上海移动游戏海外出口收入占比达63.1%,相比2016年提升20.2%,移动游戏已成上海网络游戏“出海”的主力。有专家分析称,目前,上海网络游戏正在由文化相近的东南亚文化圈地区,向更远的欧美地区拓展,并通过资本运作、战略合作等多种方式打开海外市场,未来上海海外市场销售收入占比有望进一步提升。



本报讯(记者张祯希)记者从日前举办的上海游戏精英峰会上获悉,2017年上海网络游戏销售收入约为683.8亿元,同比增长21.1%。在销售基数较大的状况下依然维持较高的增长速度,实现近四年来自网络游戏销售收入增速首次回升,其中移动游戏成为上海网络游戏“出海”的主力军。峰会由上海市新闻出版局指导,上海市出版协会主办。一份调查数据引起业内极大兴趣:2017

年,上海移动游戏表现亮眼——上海游戏市场收入的48.9%由移动游戏构成,并首次超过了客户端游戏市场。上海移动游戏销售收入约为334.5亿元,同比增长69.1%,增量达到136.7亿元,创下历年新高。多款流水达到数十亿元级别的游戏项目都由上海自主研发。与此同时,客户端游戏虽然在上海游戏市场占有率逐年下降,但仍占据上海游戏市场总收入的32.3%;网页游戏下降幅度最

大,由上年的26.5%降至17.4%。国产游戏的友好界面和独特创意,大大拓展了“走出去”的渠道。2017年,上海网络游戏海外销售收入约为13.457亿美元,同比增长率约为73.6%,为历史最高点。其中,上海移动游戏海外出口收入占比达63.1%,相比2016年提升20.2%。移动游戏已成上海网络游戏“出海”的主力。有专家分析称,目前,上海网络游戏正在由文化相近的东南亚文化圈地区,

向更远的欧美地区拓展,并通过资本运作、战略合作等多种方式打开海外市场,未来上海海外市场销售收入占比有望进一步提升。

近年来中国电竞行业迅猛发展,过去的三年内,中国电竞用户增长率保持在20%以上,用户规模增长超过一亿人。迅猛增速的背后是游戏企业对于电子竞技游戏的倾向性增强,以及诸多头部电竞赛事在中国的举办。

▼下转第四版

中国股市新观察

A股估值处于历史底部 人们还在担心什么?

截至目前,上证综指、深证成指、创业板指盈率分别约12倍、20倍、39倍。很多传统行业、周期性行业估值已处于历史底部,风险收益比显著提升。

坚定开放 外资机构用实际行动看好A股投资中国

今年上半年,境外资金净流入股票市场1313亿元,境外机构投资者净买入中国政府债券3089亿元

未雨绸缪 中国防范化解金融风险的力度前所未有

当前的中国金融监管架构与三年前相比已经发生了质的变化,监管力量的协同性今非昔比,金融市场总体也在朝着健康的方向发展。

中国经济有底气应对挑战 支撑资本市场行稳致远

改革开放40年的实践验证,中国经济与金融经受住了各种危机的考验,有信心有能力应对各种挑战。

▶刊第四版

农业要更强 农村要更美 农民要更富

传达学习贯彻习近平总书记对实施乡村振兴战略作出的重要指示精神

听取上半年经济社会发展形势和下半年重点工作汇报等,李强主持市委常委会会议

本报讯 市委常委会昨天下午举行会议,传达学习贯彻习近平总书记对实施乡村振兴战略作出的重要指示精神,听取关于全市上半年经济社会发展形势和下半年重点工作汇报,听取市人大常委会党组、市政协党组上半年工作情况和下半年工作安排的汇报。市委书记李强主持会议并讲话。

会议强调,要深入学习贯彻习近平总书记对实施乡村振兴战略作出的重要指示精神,结合上海实际,切实抓好落实。深刻认识实施乡村振兴战略的重要意义,自觉把思想和行动统一到总书记的重要指示精神上来,使郊区乡村在上海提升城市能级和核心竞争力中发挥更重要的作用。进一步发挥规划的引领作用,挖掘提炼自身特色韵味,做好村庄规划和民居设计。抓准抓牢工作主攻方向,农业要更强,打造郊区特色农业品牌;农村要更美,既塑形又留魂,加强风貌塑造和文化传承;农民要更富,以新思路、新举措推动农民持续增收。不断健全完善“三农”工作组织体系,结合村级换届,加强“班长工程”。

会议指出,今年以来,全市上下以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实新发展理念,推进高质量发展,上半年经济运行总体平稳、稳中有进、更趋协调。分析经济形势,要坚持问题导向,高度重视经济运行中值得关注的问题,积极帮助企业解决实际困难、增强发展信心,更好应对外部环境不确定性的挑战。全力做好下半年经济工作,要始终坚持稳中求进工作总基调。稳是基础,稳增长主要是稳投资、稳出口、稳消费,稳民生重点是稳企业、稳就业、稳物价。进是方向,要聚焦高质量,牢固树立以亩产英雄、以效益论英雄、以能耗论英雄、以环境论英雄的导向,着力提高地均产出和人均产出。要突出强化创新驱动,创新政策要加强落实,创新企业要加快培育,创新承载区建设要积极支持、大力推进。要坚持不懈优化营商环境,擦亮“一网通办”这张金名片,让群众和企业有更多获得感。要切实防范各类风险,牢牢守住不发生系统性风险的底线,保持社会和谐稳定。

会议指出,今年上半年,市人大常委会党组、市政协党组认真履行政治领导责任,谋大局、议大事,把方向,在全市工作大局中发挥了重要作用。下半年,要围绕市委全会提出的目标要求和市委决策部署,更好发挥党组的领导核心作用。市人大常委会党组要把握改革创新的重大问题,推动人大发挥立法、监督等法定职能作用,动员人大代表为改革开放再出发献计献策,为提升上海制度供给能力水平,为促进百姓增收、社会平安、生态良好提供更有力支撑。市政协党组要聚焦全市中心工作,进一步发挥政协联系面广、人才荟萃的优势,在优化营商环境、科创中心建设、打响“四大品牌”等方面,综合运用协商、监督、议政等履职能形式,为上海发展凝聚更多正能量。

会议审议通过《关于全面实施〈上海市城市总体规划(2017—2035年)〉的意见》,指出要强化工作机制,切实抓好规划实施,加快推进专项规划,加强规划引领,完善政策保障,确保规划落地见效。

会议还研究了其他事项。

提升上海国际航运中心高端服务功能

今年“中国航海日”活动在沪揭幕 李小鹏应勇出席论坛并致辞

本报讯 伴随着黄浦江上的阵阵汽笛声,以“航海新时代,丝路再出发”为主题的2018年“中国航海日”活动昨天在上海拉开帷幕。交通运输部部长李小鹏、上海市市长应勇出席2018年中国航海日论坛并致辞。交通运输部副部长何建中、国际海事组织秘书长林基泽、上海市副市长

时光辉、中国远洋海运集团董事长许立荣作主旨演讲。

李小鹏在致辞时说,党的十九大提出要建设交通强国,我们将坚持世界眼光、中国特色、人民满意,紧跟国家战略安排,服务大局,当好先行。我们将坚持和平发展、携手合作,与世界各国共同打造扩

大开放的新格局,共同推进创新发展合作,更好发挥国际合作机制作用,进一步织密人文交流纽带,实现共赢、多赢。航运在我国外向型经济发展和经济全球化进程中发挥着不可替代的重要作用,是“21世纪海上丝绸之路”建设的重要支撑和载体。

▼下转第三版

深化上海现代综合交通运输体系建设

交通运输部与市政府签署合作协议 李小鹏应勇分别代表双方签约

本报讯 2018年“中国航海日”活动在上海举办之际,交通运输部与上海市政府昨天签署《关于深化上海综合交通运输体系建设 加快推进上海国际航运中心建设 2018—2020合作协议》。交通运输部部长李小鹏和上海市市长应勇分别代表双方签约。交通运输

部副部长何建中出席,上海市副市长光主持。

在签约前会谈时,李小鹏说,党的十九大提出建设交通强国,这是新时代赋予我们的新使命。希望部市双方紧密合作,更好地服务国家重大战略,更好地推动交通运输业发展。交通运输部将

大力支持上海建设交通强国示范区,并以此为契机,打造上海及长三角地区立体、综合交通优势。同时,将示范区建设与上海国际航运中心建设、自贸区建设及上海经济社会发展各战略紧密结合,促进经济高质量发展。

▼下转第三版

私人订制会成未来文学发展方向吗

有学者认为,继“一人食”风靡之后,“一人读”的阅读需求和习惯,为社会文化研究提供了有趣的样本

▶▶文汇报

本报记者 钱好

每个人可以完全按照自己的心意“订制”专属小说,听起来像是科幻作品中的未来场景。但如今,这一“梦想”已经在现实中初见端倪。

近期,在网络平台上新兴的小说“私人订制”服务引起了学界的关注。这种新型的文学样式以其轻捷、个性化的特性,满足了读者细化、分众的阅读需要,在书写与阅读之间,建构起一种全新的关联。与此同时,继“一人食”风靡之后,这种“一人读”的阅读需求和习惯,也为社会文化研究提供了有趣的样本。有学者指出,“私人订制”或许为文学在科技时代的未来,预示了更多可能。

小说“私人订制”,构筑起高

度分众化的文学“圈子”

想为电视剧中的配角开发“支线剧情”?希望给小游戏中的宠物们打造一部“妖猫传”?读者总有一些“冷僻”的阅读诉求,在寻常的渠道很难找到对应的文学作品来满足。但如今,这一切都可以通过“下单”得以解决。

这是近日发在某网络平台上的一份小说“订单”:“故事背景是《红楼梦》,主角是贾宝玉、某位皇子、某位身份比较高的少爷和小姐,关键词是逆袭、大纲可以详谈……”在“订单”的评论中,已有几位写手对这个“脑洞大开”的主题表现出兴趣。倘若写手交出的作品能让发布者满意,这笔单子就可以顺利“成交”了。

像这样一对一的小说“私人订制”业务大约始于一年前,目前已经渐渐积攒了一批稳定的受众。作为主要的发布平台,微博“同人菜市场”在这一年多的时间里,已发布了1800多个订单。读者通过平台“下单”,说出自己期待读到的诸多要素,比如人物配对、背景、主要事件、文风等等,等待感兴趣的写手“接单”。写手需要事先与读者就创意、细节等方面进行尽可能细致的沟通,再投入创作。完稿以后,读者还可以要求写手进行修改,满意后再支付约定的稿酬。一般来说,“订单”要求的字数都不太长,多数限定在万字左右。

就在不久前,北大网络文学论坛也启动了“哔哔打文”板块,向读者提供类似的小说“订制”服务。

▼下转第四版